

# 他们挑起喀什公益诉讼检察的大梁

## ——记“全国三八红旗集体”新疆维吾尔自治区检察院喀什分院公益诉讼检察团队



### 群英

2019年8月,新疆维吾尔自治区检察院喀什分院公益诉讼检察团队应运而生。如今,该团队已从最初的4人发展到6人,其中女干警4人。该团队挑起了喀什地区公益诉讼检察工作的大梁。辛勤付出终有回报,该团队先后获得“优秀办案团队”“集体三等功”“工人先锋号”等荣誉,今年3月,该团队又获得“全国三八红旗集体”称号。

新疆维吾尔自治区检察院喀什分院公益诉讼检察团队成员学习如何操作无人机。

□本报记者 何海燕  
通讯员 胡清清

喀什,就是你向往的“诗与远方”。

生于斯长于斯的谭超,是新疆维吾尔自治区检察院喀什分院(下称“喀什分院”)公益诉讼检察部检察官助理。她与同事们认真履行“公共利益代表”的神圣职责,认真践行“高质效办好每一个案件”。辛勤付出终有回报,喀什分院公益诉讼检察团队先后获得“优秀办案团队”“集体三等功”“工人先锋号”等荣誉,今年3月,该团队又获得“全国三八红旗集体”称号。

### 雪山冰川、戈壁荒滩上都留下了他们的足迹

2019年8月,喀什分院公益诉讼检察团队应运而生。如今,该团队已从最初的4人发展到6人,其中女干警4人。该团队挑起了喀什地区公益诉讼检察工作的大梁。谭超说:“公益诉讼检察责任重、要求高,我们从没有想过退缩,不会的就学,不懂的就问,看准的就干,凭着‘谁说女子不如男’的锐气,一路拼到今天。”

2022年底,谭超被选派参加全国检察机关公益诉讼检察业务竞赛。接到任务后,她迅速投入紧张的备赛中。在不耽误日常工作的情况下,她争分夺秒地学习,只为不留遗憾。

竞赛是对参赛选手身体素质和业务能力的双重比拼,比赛的3天时间里,谭超每天睡眠不足4小时。正是靠着顽强的毅力、果敢的作风和扎实的功底,谭超一路过关斩将,最终获得“第一届全国检察机关公益诉讼检察业务竞赛能手”称号。

在谭超看来,“能够取得这样的成绩,离不开李洁主任的影响和带动。与李洁相比,我还差得远呢。”

谭超口中的李洁是喀什分院公益诉讼检察部组建后的第一任主任。因工作成绩出色,李洁先后获得“新疆检察机关优秀办案检察官”“新疆政法百人”等称号,在她的“传帮带”下,团队成员快速成长,3名女干警获评“全区检察机关优秀检察干部”“喀什地区优秀共产

党员”等荣誉。

“即便是现场调查取证,我们也丝毫不输男干警,喀什的雪山冰川、戈壁荒滩都留下了我们的足迹。”喀什分院公益诉讼检察部副主任宋烁说这话时难掩骄傲。

### 百年老屋“南格力”再焕生机

喀什地区公益诉讼检察工作从无到有,再到迈入新疆公益诉讼检察工作第一方阵,离不开喀什分院公益诉讼检察团队的不懈努力。

办案中,该团队坚持为大局服务、为新疆司法、为法治担当,紧紧围绕新疆工作大局,聚焦公益诉讼检察主责主业,精心谋划和推进公益诉讼检察工作。宋烁介绍,两年来,该团队自行办理或指导办理公益诉讼案件1874件,其中办理的塔吉克族传统民居“南格力”行政公益诉讼案入选最高检“百案评析”典型案例。

“南格力”是塔吉克人的一种传统民居,展现了塔吉克民族的创造力、文化价值、审美情趣和原汁原味的塔吉克民俗,凝聚了塔吉克民族的记忆,具有较高文化和历史价值。2008年,“南格力”入选喀什地区第一批非物质文化遗产名录。然而,2017年的一场地震却让它遭了殃,剩余不足50座,屋内建筑岌岌可危,不但有灭失的风险,而且给游客带来严重安全隐患。

2022年4月,喀什分院获悉该线索后,及时立案调查收集证据,梳理存在的问题、制发检察建议,行政监管部门收到检察建议后及时制定整改方案,全面排查并推动整改40余处问题,让百年老屋“南格力”重焕生机,同时也为游客提供了安全保障。

“保护文物和文化遗产是我们的职责所在,或许在现场调查中我们体力上不如男性,但再辛苦我们也愿意去做。”回忆取证时的场景,该团队女干警坦言。

食品安全涉及千家万户。对食品药品领域公益诉讼案件,特别是由检察机关单独以公益诉讼起诉人身份提起诉讼,2021年前新疆并无先例。该团队主办的新疆首批涉食品安全领域单独提起民事公益诉讼案件,首

次向侵权人为人索赔惩罚性赔偿金23万余元并获法院判决支持,被告当庭表示服判,该案的成功办理,不仅填补了新疆的办案“空白”,更让游客可以放心地在喀什游玩。

“这支队伍敢于担当、刚柔并济,探索出不少好的经验做法,创新打造了‘智慧公益诉讼’品牌,我为他们感到骄傲!”喀什分院党组书记、副检察长王新伟说道。

### 办案实现“三个效果”的有机统一

维护妇女儿童合法权益也是喀什分院公益诉讼检察部门的重点工作。办案中,该团队依法督促行政监管部门履职尽责,汇聚多方合力,共同维护妇女儿童合法权益。

某基层检察院移送的一起家暴案,引起了该团队的关注。团队会同当地公益诉讼检察官到当事人家中调查取证,并协调相关部门为被害人提供法律援助,同时依法督促当地法院签发人身安全保护令,及时对施暴者进行震慑。

“就案办案难以从根源上杜绝家暴事件。我们以该案例为例,邀请行政监管部门人员与当地群众共同参加听证会,施暴者当众悔过,对群众现身说法,实现了办案‘三个效果’的有机统一。”办案检察官说。

除此之外,该团队还围绕就业性

别歧视、母婴室规范化建设等开展妇女权益保障领域专项活动,针对辖区内的医院、客运站等公共场所未按要求设置母婴室、管理不规范,致使妇女合法权益受损的行为,研究制定公共场所母婴室建设专项调查方案,并依法制发检察建议,督促行政监管部门全面履职尽责,采取有效措施推动公共场所母婴室标准化建设,共同营造婴幼儿照护友好社会环境。

“这里干净整洁、舒心温馨,既有消毒柜也有冷热水,想得太周到了,体验感非常好。”近日,该团队成员开展母婴室规范化建设公益诉讼案件“回头看”时,一名新手妈妈有感而发。

谈及喀什分院公益诉讼检察团队,喀什地区妇联项目办副主任袁仙歌赞不绝口:“这个以女性为主的团队,在维护妇女儿童合法权益、积极参与法治宣传等方面表现出色,2019年就获评‘喀什地区三八红旗集体’,2023年又获评‘新疆维吾尔自治区三八红旗集体’,今年获得‘全国三八红旗集体’称号,确实是实至名归。”

“我代表大家来领取‘全国三八红旗集体’奖牌,倍感荣幸,又压力山大。我们将以此为起点,依法履行公益诉讼检察职能,一如既往地维护好妇女儿童合法权益。”谭超领奖时的一番话,道出了该团队成员的共同心声。



喀什分院公益诉讼检察团队成员现场调查取证。

# 白树文:扎根新闻宣传23年

□本报记者 郭树合

“保密协议怎么签?企业如何自我管理核心机密?”“青山小学全校22名学生,没有二三年级,是唯一在崂山景区的小学。”山东省青岛市检察院干警白树文今年最满意的礼物,是一个带有正义网LOGO的线圈笔记本。“纸好,活页好翻,加之硬底在任何时候都可书写自如。要说缺点,就是只发了一本,用完了怎么办?”白树文一边念叨着,一边整理当天的采访记录。



白树文在整理当天的采访记录。

这是年初她代表该院参加2023年度全国检察新媒体精品展示活动时收到的礼物。在这次展示活动中,青岛市检察院获得年度贡献奖,该院发稿量继续保持山东省第一。在白树文看来,这些奖励是检察宣传人共同努力的结果,她只是来帮大家领奖,这个采访本才是对自己工作最大的肯定与鞭策。

“我大学期间既学法律也学新闻,来到单位我既是检察官,随时随地体会检察官的酸甜苦辣,又是一名通讯员,带着群众的疑问与需求追寻公平正义的答案。这种跨界体验,让我成为倾听者、记录者、见证者,也让我的人生无比精彩。”2001年,法制新闻系毕业的白树文走进检察院从事宣传工作,这一干就是23年。

从检察乡村联络员帮助因家庭琐事互殴致轻伤的两姐妹化解矛盾,到笔迹鉴定样本不能随意拿家长会的签名来充数,她每时每刻都是一个倾听者,在笔记

本上记下了无数线索,然后变成一篇篇鲜活稿件。

早上6点出发,探访只有22名学生的山村小学的检察故事;腊月二十走进工厂车间,记录检察官与消防人员共同访谈整改落实情况……在每一个现场,白树文用手、眼、脑记录下事件真相,勾勒出一幅幅新时代检察官的精神肖像。

地下车库的手机信号、印章里的虚假诉讼线索,从一站式办案中心到多部门合作的未成年人检察社会支持体系,白树文见证着法治进程。

“每天都有新的领域需要我去探索,每一天都有好的故事等着我去采访,我想这就是新闻宣传人独有的幸福吧。”白树文的信念与追求始终如一。

### 平凡岗位

# 刘旭:铲除黑恶驰而不息

从检20年,刘旭先后办理各类案件2000余件。因办理扫黑除恶案件成效突出,2024年3月,刘旭被四川省检察院评为“四川省检察机关先进个人”。常态化扫黑除恶斗争开展以来,在正义与邪恶的较量中,刘旭用责任担当展现新时代“检察蓝”风采,为推进扫黑除恶斗争贡献智慧和力量。

2021年7月,刘旭牵头办理一起全国扫黑挂牌督办案件。该案疑难复杂且社会关注度高,涉案金额2300余万元,较大黑恶势力犯罪团伙27人,办案难度大。刘旭适时介入引导公安机关侦查取证,在侦查阶段提出51条侦查取证意见,移送线索15条。从一次次阅卷、审查、研讨中,他认真排查案件线索、梳理犯罪事实和证据,确保案件办理质量,最终形成结构合理、逻辑清晰、内容全面、重点突出的审查报告和起诉书。

# 王磊:“标兵”“能手”集一身

哲学本科、法律硕士,从检12年,经过多岗位历练的王磊养成了善学善思、学以致用的习惯。

“检察官在刑事诉讼中要履行主导责任,严把证据审查关、法律适用关,积极追赃挽损维护群众利益。”王磊办理的胡某等9人诈骗案中,银行工作人员与社会人员勾结,使用伪造的结算凭证骗取储户存款1000余万元,主犯零口供,事实认定难、民刑交叉定性难,王磊认真梳理复杂的法律关系,察微析疑,精准定性,将普通诈骗变更为金融凭证诈骗并获法院判决支持,储户损失也得以挽回。

“不能因为办案而毁掉一家企业。”该院检委会研究某种子企业生产、销售伪劣产品案时,王磊认为企业销售的种子系自产转销售的“白包种子”,未造成农业生产损失,不属于实质意义上的假种子,并提出帮助企业规范经营

### 人物名片

姓名 刘旭  
单位 四川省成都市温江区检察院  
职务 重大犯罪检察部检察官  
关键词 扫黑除恶



法庭是公诉人的“主战场”。庭审过程中,面对27名被告人,刘旭一一论证指控的犯罪事实,使被告人深刻认识到其行为的严重危害性,实现了办案“三个效果”的有机统一。最终,27名被告人分别被法院判处有期徒刑十九年至二年不等。

常态化扫黑除恶永远在路上,刘旭将一如以往积极履职,努力践行“勇于担当、善于作为”新时代检察官的铮铮誓言。(本报记者查洪南 通讯员何英英 李昭)

### 人物名片

姓名 王磊  
单位 河南省浚县检察院  
职务 综合业务部主任  
关键词 学以致用



行为的建议。浚县检察院自觉接受党委和上级院领导,加强与其他司法机关、行政机关的协作配合,建立刚性落实体系,让“四大检察”在党委领导、府检联动下全面均衡发展。王磊总结提炼的“三维度双循环法律监督体系”,被评为河南省检察机关第一届“豫检品牌”。

今年,王磊先后获得河南省检察机关案件管理“业务能手”、检察调研“业务标兵”称号。(本报通讯员宋凯云)

## 【公告】

检察日报(2024年6月9日/总第10637期)

崔健、四川锦程消费金融有限责任公司:本院受理原告崔健与被告崔健、四川锦程消费金融有限责任公司合同纠纷案,原告诉讼请求:1.判令被告偿还借款本金、利息及违约金;2.本案诉讼费由被告承担。现依法向你公告送达起诉状副本、案件受理通知书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票及廉政监督卡等,自公告之日起30日内向本院提交答辩状,逾期将依法缺席审理。定于2024年10月11日(星期三)上午9时在本院第三法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审理。

(2024)皖0191民初5625号  
海口美兰国际机场:本院受理原告海口美兰国际机场与被告海口美兰国际机场合同纠纷案,原告诉讼请求:判令被告赔偿损失。现依法向你公告送达起诉状副本、案件受理通知书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票及廉政监督卡等,自公告之日起30日内向本院提交答辩状,逾期将依法缺席审理。定于2024年10月11日(星期三)上午9时在本院第三法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审理。

(2024)皖0191民初5625号  
海口美兰国际机场:本院受理原告海口美兰国际机场与被告海口美兰国际机场合同纠纷案,原告诉讼请求:判令被告赔偿损失。现依法向你公告送达起诉状副本、案件受理通知书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票及廉政监督卡等,自公告之日起30日内向本院提交答辩状,逾期将依法缺席审理。定于2024年10月11日(星期三)上午9时在本院第三法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审理。

(2024)皖0191民初5625号  
海口美兰国际机场:本院受理原告海口美兰国际机场与被告海口美兰国际机场合同纠纷案,原告诉讼请求:判令被告赔偿损失。现依法向你公告送达起诉状副本、案件受理通知书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票及廉政监督卡等,自公告之日起30日内向本院提交答辩状,逾期将依法缺席审理。定于2024年10月11日(星期三)上午9时在本院第三法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审理。

(2024)皖0191民初5625号  
海口美兰国际机场:本院受理原告海口美兰国际机场与被告海口美兰国际机场合同纠纷案,原告诉讼请求:判令被告赔偿损失。现依法向你公告送达起诉状副本、案件受理通知书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票及廉政监督卡等,自公告之日起30日内向本院提交答辩状,逾期将依法缺席审理。定于2024年10月11日(星期三)上午9时在本院第三法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审理。

(2024)皖0191民初5625号  
海口美兰国际机场:本院受理原告海口美兰国际机场与被告海口美兰国际机场合同纠纷案,原告诉讼请求:判令被告赔偿损失。现依法向你公告送达起诉状副本、案件受理通知书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票及廉政监督卡等,自公告之日起30日内向本院提交答辩状,逾期将依法缺席审理。定于2024年10月11日(星期三)上午9时在本院第三法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审理。

(2024)皖0191民初5625号  
海口美兰国际机场:本院受理原告海口美兰国际机场与被告海口美兰国际机场合同纠纷案,原告诉讼请求:判令被告赔偿损失。现依法向你公告送达起诉状副本、案件受理通知书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票及廉政监督卡等,自公告之日起30日内向本院提交答辩状,逾期将依法缺席审理。定于2024年10月11日(星期三)上午9时在本院第三法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审理。

